全市卫生健康人才和学科建设工作会议召开

加快打造医疗卫生人才集聚高地

本报8月7日讯(最泰安全媒体 赵鑫 通讯员 卞常颖)4 日上午,全市卫生健康系统人才和学 科建设工作会议召开,全面贯彻省、 市人才工作会议和全省卫生健康人 才工作会议精神,总结工作、分析形 势、交流经验,安排部署近期全市卫 生健康人才及学科建设工作重点任 务。山东省第二康复医院、山东第一 医科大学第二附属医院、泰安市中心 医院和新泰市人民医院分别作了交 流发言。

市卫生健康委有关负责人,各县 市区、功能区卫生健康主管部门分管 人才、学科建设负责人和相关科室负 责人,全市二级以上医疗卫生机构分 管人才、学科建设负责人及相关科室 负责人,委机关有关科室负责人共计 约150余人参加会议。

会议指出,2022年,全市卫生健 康系统坚持把人才和学科建设工作作 为推动卫生健康事业高质量发展的 "第一资源",持续加大学科建设力度, 人才队伍的数量、质量和卫生健康科



■全市卫生健康人才和学科建设工作会议现场。

通讯员供图

技创新能力得到了新提升。会议强 调,当前正处在加快卫生健康现代化 建设关键时期,谋划和做好卫生健康 人才和学科建设工作意义重大。全市

卫生健康系统要把"人才是第一资源" 作为队伍建设的根本遵循,自觉从政 治和全局的高度抓好人才和学科建设 工作,加快打造医疗卫生人才集聚高 地,努力推动人才和学科建设工作在 新起点上实现新跨越。

会议要求,要坚持党对人才工作 的全面领导,建立完善党委(党组)成 员联系服务高层次人才工作机制,进 一步健全完善"大人才"格局。要持 续加强青年人才引进培育,积极拓展 与重点高校、科研机构的合作,建立 青年人才培育"绿色通道"机制,推进 人才发展提质增量。要加快培养造 就高层次人才,强化国家级和省级重 点人才工程人选储备,做大做强高端 人次"蓄水池"。要加强特殊领域和 急需紧缺人才培养,加快公共卫生人 才队伍建设,持续强化中医药人才支 撑,增强基层卫生人才力量。要建强 医学研究平台,推进重点学科建设, 聚力打造"泰山名医港"品牌。要加 大人才评价和激励改革力度,大力宣 传优秀人才先进事迹,全力构建优良 的人才发展环境,为健康泰安建设提 供更加有力的人才支撑,为推动全市 卫生健康事业高质量发展做出新的 更大贡献。

省第二康复医院作交流发言

坚持人才兴院 建设特色学科



■该院负责人作交流发言。

本报8月7日讯(通讯员 张 超)4日,全市卫生健康系统人才 和学科建设工作会议在市政大 楼召开,省第二康复医院相关负 责人在此次会议上作交流发言。

省第二康复医院负责人以 《坚持人才兴院 建设特色学 科 努力助推医院改革转型高质 量发展》为题,从坚持党建统领, 强化人才工作领导和队伍建设, 坚持双向培养,提升人才综合素 质和知名度,坚持融合发展,积极 推进临床康复一体化,坚持特色 发展,积极打造学科建设优质品 牌,坚持设施优化,全力夯实医院 康复事业发展基础5个方面进行 了经验交流发言。

康复医疗工作是卫生健康事 业的重要组成部分,2022年以 来,新一届院党委坚持"稳中求

进"工作总基调和"党建领院、医 疗立院、人才兴院、依法治院、科 教强院"工作总方针,将人才与学 科建设放在突出重要位置,加强 谋划、统筹推进、内提质量、借力 发展,持续加强人才培养和高层 次人才引进;大力推进临床康复 一体化,强化专科特色,建成9个 康复亚专科、中医康复中心、泰安 市"国家标准化心脏康复中心"; 心内科、康复医学科人选市级重 点学科,康复综合楼建设项目积 极推进,医院改革转型高质量发 展取得良好成效,服务为民质量 和效能明显提升。据介绍,省第 二康复医院将认真贯彻落实会议 精神,在人才和学科建设方面出 实招、下实功,全面提升诊疗服务 水平,为健康泰安、健康山东做出 应有贡献。

泰安市立医院内分泌科专家提醒:

糖尿病遇上发热要警惕 可能不只是感冒

□最泰安全媒体记者 刘英迪 通讯员

糖尿病患者出现高热是什么原 因引起的?泰安市立医院内分泌科 专家表示,除了糖尿病患者免疫力 下降,组织缺血等引起的糖尿病以 及日常感冒等原因外,局部脓肿也 可能是导致糖尿病患者高热的原 因。因血糖控制不好引起的组织器 官内局部脓肿,由于更隐匿、不易察 觉、易误诊等原因,是造成糖尿病患 者高热甚至死亡的原因之一。近 日,泰安市立医院内分泌科团队在 主任孙中安带领下治疗了这样一例

误诊"感冒"久治不愈命悬一线 成功抢救与死神拼时速

患者是一位50岁的女性,发现 高血糖3年,期间没有规律服药,平 时血糖控制不好。患者自述,身体 受凉后出现寒战、发热、乏力等症 状,测量体温达39度,以为是普通感 冒,就自行服用感冒、退烧药治疗数 日,病情不见好转。当地医院仍按 普通感冒诊治,患者反复高热,病情 逐渐加重,家人遂带其来到泰安市 立医院就诊并被收入内分泌科病区

患者入院时血糖明显升高,测 体温为低热,医护人员立即控制其 血糖,同时进行入院检查。入院不 久,患者突发剧烈寒战、高热,并由 于舌后坠出现呼吸困难、面色发紫 等呼吸道阻塞症状,病情一度十分 凶险。当班副主任万良第一时间赶 到病房,及时畅通患者呼吸道,给予 吸氧、迅速降温等治疗。由于整个 抢救过程判断精准、用药科学,使患 者很快脱离了危险期。



■孙中安(中)为患者做治疗。

查出"真凶"精准治疗转危为安 医护联手病人重获新生

孙中安到来后,分析患者病史 和发病特征,认为患者发热伴有寒 战,体温升高达40度以上,很有可 能是败血症导致,对于此例糖尿病 患者,最可能的原因是脓肿破裂。 经过对患者详细体格检查,孙中安 凭借多年经验,果断判断患者可能 是肝脓肿。孙中安立即对患者进行 超声、CT检查,结果与判断相符。 因脓肿较大,且紧靠肝脏主要血管, 如不及时治疗,一旦脓肿再次破裂, 可能会引起脓毒血症、急性心力衰 竭、肝功能衰竭、腹膜炎、感染性休 克等危重情况。内分泌科全体医护 人员立即行动起来,分工明确、默契

配合,抽血、检查、备皮,联合超声医 学科为患者成功实施局麻下彩超引 导经皮肝脓肿穿刺置管引流术,引 流脓液。术后根据血糖日常检测情 况,管床医生郭晓科学合理地及时 调整胰岛素用量,患者血糖很快得 到了控制,加上抗感染治疗,患者的 症状逐渐改善,脱离了危险。

经过内分泌科全体医护人员的 共同努力,在经治医生时刻密切关注 病情、精心调整治疗方案下,科室护 士耐心服务、全方位关注、悉心护理 下,患者肝脓肿治愈,糖尿病病情明 显好转,血糖平稳达标,顺利出院。

警惕"内鬼"控好血糖守卫健康 时刻关注体内潜伏的夺命杀手

"多亏孙中安主任带领团队精

准诊断、及时治疗,我才能'死里逃 生',还有医护人员认真负责的态度 和敬业精神让我非常敬佩。"出院 前,患者在病房里激动地说。

孙中安表示,该患者除了受凉 的诱因外,血糖控制不好是其患肝 脓肿导致发热最直接因素。糖尿病 患者在血糖较高的情况下会导致机 体的代谢紊乱,机体抵抗力下降,免 疫力降低,容易发生细菌感染;同 时,高血糖的血液环境本身也是细 菌的培养基,有利于细菌滋生、繁 殖、扩散、种植,从而形成隐匿性较 强的组织脏器脓肿,一旦脓肿破裂, 易造成糖尿病患者感染病情凶险的 脓毒血症,严重的可导致患者死亡。

肝脓肿往往表现为不明原因发 热、腹部疼痛、恶心、呕吐等症状,该 患者没有更多症状的表现,怎么就 能第一时间检查明确诊断呢? 万良 表示,"对于一部分的肝脓肿患者来 说,并没有明显的腹部表现,也就是 我们常认为的腹痛,肝区的不适、胀 痛等。患者因为发热导致食欲不 振、乏力等症状容易被误诊为是呼 吸道、消化道或泌尿系统感染引起 的,肝脏的问题常被忽略。其实对 于肝脏内部长包块,包括脓肿及早 期肿瘤,反应是非常轻的,往往没什 么症状,所以我们也称它为'隐藏的 杀手'。因为肝脓肿靠近腹腔中心 位置,具有很深的隐匿性,因此不容 易早期识别,从而耽搁治疗。"

泰安市立医院内分泌科团队提 醒,当糖尿病遇上发热,可能不只是 感冒,要警惕细菌性脏器脓肿,及时 就诊,积极治疗,才可能有好的 预后。

市中医医院开展节能降耗专项院长行政查房工作

精细管理 提升效能



■行政查房现场。

本报8月7日讯(通讯员 张 男)近日,市中医医院开展节能降 耗专项院长行政查房工作,旨在 进一步落实好年初制定建设"六 型"医院工作要求,同时加强医院 精细化管理。

检查组一行深入一线科室, 重点检查了门诊、部分住院病房 下班后是否及时关闭照明、空调、 计算机电源,排查安全隐患,减少 水电能源损耗。在巡查中发现, 除个别科室仍有计算机下班后未 关闭、病区空调设定温度较低的 问题,大部分门诊区域能很好地 做到人走灯灭、下班后关闭电 器。针对检查过程中发现诊疗区 无人时空调开放、门诊区域大门 开启导致冷气外漏需加装门帘等 问题进行了现场整改。

市中医医院相关负责人表 示,节能降耗需要医院每位职工 的努力,将节约理念化身为自觉

行动。夏季是用水用电高峰期, 要做好节能减排工作,节约水电 等资源,特别是空调温度设置, 要设置在26摄氏度以上,下班前 提前半小时关闭,人员长时间离 开办公场所要随时关闭空调、电 灯、电脑等电源。创建节约型医 院并不是降低对患者的服务质量 水平,而是医院职工通过自己的 努力使医院运营更加合理化,这 就需要每位职工将节约意识变成 工作与生活中的日常习惯,为医 院的可持续发展作出贡献 时,该院要求把安全生产工作始 终放在首位,进一步推行医院精 细化管理,节能降耗,控制运行 成本。广大干部职工应牢固树立 主人翁意识,养成勤俭节约的好 习惯,不断推进节约型医院建 设,以更高的标准、更严的要求, 为广大患者营造安全舒适的就医 环境。

岱岳区圣康养老服务中心落实安全生产责任制

保障老人健康安全



■观摩组实地参观。

通讯员供图

本报8月7日讯(最泰安全媒 体记者 于冰冰)近日,岱岳区养 老机构安全生产责任制清单落实 典型标杆单位现场观摩会在岱岳 区圣康养老服务中心召开。会议 采取"观摩+会议+评估"方式举 行,会上,由圣康养老服务中心管 理运营的夏张敬老院被定为安全 生产责任制清单落实标杆单位。

观摩组一行先后来到夏张敬 老院、岱岳区圣康养老服务中心 进行实地观摩,详细了解智慧消 防系统以及消防器材配套设施维 护情况,并查阅了岱岳区圣康养 老服务中心安全生产责任制清单 的各类档案资料。观摩组一行对

两家养老服务机构的消防设施配 备、安全责任制落实以及全体员 工的安全生产责任意识给予了高 度评价。活动中,观摩组一行还 观看了岱岳区圣康养老服务中心 组织的消防应急演练和防汛防台 风应急演练,并对演练进行了现 场总结和综合评估。

岱岳区圣康养老服务中心负 责人徐延涛表示,中心将始终把 安全生产工作放在首位,坚持安 全发展理念,贯彻落实"人防""物 防""技防"相结合的防范措施,努 力做到"人人讲安全、个个会应 急",全力消除各类安全隐患,全 力保障老人和员工生命安全。

三高共管 六病同防

这些慢性病管理知识要知晓

健康科普大讲堂

随着我国人口老龄化加快以及不 良生活方式的叠加,高血压、高血脂、 高血糖及其并发症的发病率呈逐渐增 长趋势。2日,市中心医院原眩晕失 智(神经中西)科主任、老年认知与运 动障碍研究所主任崔瑞亭做客由市卫 生健康委、市疾控中心主办的健康科 普大讲堂,为市民讲解慢性病健康管 理知识,提高大家的健康意识。

"'三高'即高血压、高血糖、高血 脂,他们有着共同的危险因素,常合并 存在,如果管理不好,会引起冠心病、 脑卒中、肾脏病变、眼底病变、周围神 经病变、周围血管病变6种主要并发 症,简称'六病'。"崔瑞亭说。

据介绍,高血压分原发性和继发 性,原发性高血压属多基因遗传,有 一定的家族性,与高盐饮食关系密 切,与精神压力、烟酒也有关系;继发



■崔瑞亭做客直播间

性高血压常见病因包括急慢性肾炎、 肾病综合征、嗜铬细胞瘤、原醛等肾 上腺肿瘤及肾动脉狭等,因此,高血

压要查肾、肾上腺、肾动脉彩超。高 血脂症是指血液中脂肪含量过多引 起的疾病,多跟过于肥胖、不良的生

活方式和遗传因素有关。糖尿病分 1型和2型,1型是免疫因素导致胰 岛损伤,引起胰岛素分泌不足;2型 糖尿病多由肥胖引起。 "'三高'与肥胖有关,与精神紧

□最泰安全媒体记者 李皓若

张关系密切,与烟酒有关,与缺乏运 动有关,可以共病,并相互加重,因此 强调'三高共管',防止6种主要并发 症发生。"崔瑞亭介绍,糖尿病最基本 的治疗是饮食控制,主张充足的蛋白 质,多食鱼虾蛋奶肉,尤其是白肉,根 据计算公式限制碳水化合物摄入,鲜 青菜每天不低于500克,水果适量食 用。对于高血压病防治,崔瑞亭表 示,首先还是生活控制,建议戒烟戒 酒,做到低盐饮食(每天摄入不超过 5克盐),乐观向上,避免大喜大悲、 过度劳累,管住嘴、遛开腿,多做有氧 运动,避免用手直接接触冰箱里的冰 冻物品。对于降脂,建议做到限制碳 水化合物、动物内脏及脂肪的摄入, 多吃青菜,多运动减肥,服用降脂药

时一定要注意戒酒。